



Отчет
о деятельности ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей»
и его филиалов в 2015 году.

Основные направления работы музея

В отчетном году ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей и его филиалы работали в рамках Государственного задания по оказанию государственных услуг, определенных на основании приказа управления культуры и архивного дела Тамбовской области от 06.07.2009 г. «Об утверждении стандартов качества оказания государственных услуг областными государственными учреждениями культуры».

По итогам года плановые задания по обслуживанию посетителей в рамках государственного задания выполнены по всем основным показателям.

Основополагающими и приоритетными в работе музея явились мероприятия в рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и объявленного Года литературы в РФ.

Продолжилась работа по реализации долгосрочного регионального проекта Музейный марафон «Регион 68 – Музей.ги...», раскрывающего исторические и культурные традиции городов и районов Тамбовской области. Так, в 2015 году в рамках работы Марафона были представлены следующие выставочные проекты:

- «Жердевский район: страницы истории» из фондов Жердевского народного краеведческого музея и Музея истории села Туголуково Жердевского района;
- «Край степей и чистых родников...» из фондов Умётского историко-краеведческого музея;
- «России милый уголок» из фондов Инжавинского краеведческого музея и Музея М.В. Добужинского в селе Семёновка Инжавинского района;
- «Козлов-Мичуринск в отражении эпох» из фондов Мичуринского краеведческого музея.

Передвижные выставки «По следам древней жизни» и «Тамбовские дали», организованные и подготовленные сотрудниками краеведческого музея, в рамках реализации Музейного марафона порадовали жителей г. Котовска, Знаменского, Мичуринского и Рассказовского районов.

Также продолжилась работа по организации обменных выставок с федеральными и региональными музеями.

27 февраля в Музее-усадьбе «Ясная Поляна» состоялось открытие уникальной выставки «Свет неугасимый...» из собрания Тамбовского областного краеведческого музея и Моршанского историко-художественного музея, филиал ТОГБУК «ТОКМ», посвященной страницам православной

истории Тамбовского края и 100-летию канонизации Святителя Питирима епископа Тамбовского, а в мае открытие выставки прошло в Воронежском областном краеведческом музее.

12 августа Природный, архитектурно-археологический музей-заповедник «Дивногорье» представил в выставочном зале краеведческого музея выставку «Лошадь. Equus. Hippo.».

10 ноября в Музейно-выставочном центре Тамбовской области состоялось открытие выставки «Советские военнопленные в Норвегии в 1941-1945 гг.», предоставленной Посольством Королевства Норвегия в Москве. Передвижная выставка создана на основе материалов постоянно действующей экспозиции Центра Фалстад – мемориала и исследовательского центра, расположенного близ бывшего нацистского концлагеря для военнопленных Фалстад (Норвегия). На планшетах представлены уникальные архивные фотодокументы, рассказывающие о трагических судьбах наших соотечественников. На церемонии открытия были представители Посольства Королевства Норвегия в Москве, представители администрации области и г. Тамбова, Управления культуры и архивного дела, Управления образования Тамбовской области, ветераны войны и труда, жители и гости г. Тамбова.

17 ноября в Тамбовском областном краеведческом музее, открылась выставка «Барановские ситцы – наш российский триумф» из собрания государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Александровская Слобода». Основу выставки составляют образцы набивных тканей, получившие свое название по фамилии владельцев известной на рубеже XIX-XX вв. Троицко-Александровской мануфактуры Барановых.

Сотрудники ТОКМ подготовили выставку «КАБИНЕТ ГРАВЮРЪ Л. А. ВОЕЙКОВА. РУССКАЯ ПЕЧАТНАЯ ГРАВЮРА XVII - XVIII веков», которую представили в ТОГАУК «Историко - культурный музейный комплекс «Усадьба Асеевых» (филиал ГМЗ «Петергоф»). Выставка знакомит посетителя с произведениями печатной гравюры начала XVII – XVIII вв., - составляющих подлинный тезаурус музейного собрания Тамбовского областного краеведческого музея. По материалам выставки издан одноименный альбом.

На расширенном заседании попечительского совета ЦФО по реализации проекта «Возрождение духовно-нравственного наследия в условиях открытой социально-образовательной среды» ТОКМ представил выставку «Духовно-нравственное просвещение и воспитание: традиции сквозь века».

В Год литературы и в честь 215-летия со дня рождения великого русского поэта Е.А. Боратынского сотрудники музея создали тематическую выставку «Запустение» в экспозиции «Дворянские усадьбы Тамбовской губернии. XIX век».

На базе выставки «Жить единственно для Бога...» прошли занятия православного лектория для воспитанников воскресных школ, школьников и учащейся молодежи Тамбова и области.

Среди выставочных проектов также следует отметить:

- «Ангеле земной, Человече небесный...», посвященной святителю исповеднику Луке, «в земле Тамбовской просиявшем» в рамках реализации

грантового проекта «Чистое Око» (Тамбовский областной краеведческий музей);

- «Национальные выпуски бумажных денежных знаков периода Гражданской войны в России (1917–1922)» из собрания Воронежского областного краеведческого музея (Музей истории медицины Тамбовской области);

- «Волшебный мир искусства», выставка творческих работ педагогов МБУДО «Центр дополнительного образования детей» (Тамбовский областной краеведческий музей);

- «Великая Отечественная война: Триумф и трагедия. Историческая память и оборона страны» из собрания Музейно-выставочного центра Тамбовской области (завод «Электроприбор»);

- «Женщина и война: фронт и тыл. К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», совместный выставочный проект Дома-музея Г.В. Чичерина. Музея истории медицины Тамбовской области и Тамбовского государственного драматического театра (Дом-музей Г.В. Чичерина);

- «Шедевры книжных собраний» из коллекции Моршанского историко-художественного музея (Музей-усадьба В.И. Вернадского, Дом-музей Г.В. Чичерина) и др.

Сотрудники ТОГБУК «ТОКМ», в течение 2015 год принимали активное участие в формировании стационарной экспозиций ТОГАУК «Историко - культурный музейный комплекс «Усадьба Асеевых» (филиал ГМЗ «Петергоф»). Подготовили и создали постоянно действующие и временные выставки - «Род Асеевых» (из коллекции Тамбовского областного краеведческого музея, Моршанского историко-художественного музея, филиала ТОГБУК «ТОКМ», Музея истории медицины Тамбовской области, филиала ТОГБУК «ТОКМ»), «Выставка картин Н. М. Шевченко» (из фондовых коллекций Тамбовского областного краеведческого музея и Тамбовской областной картинной галереи) и «Слоны в «УСАДЬБЕ АСЕЕВЫХ».

20 апреля началась работу по реализации проекта культурно-просветительного центра «Чистое Око», который стал победителем Международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива 2014–2015» в номинации «Культура». Автор и руководитель проекта главный научный сотрудник Г.А. Абрамова.

Экспертный Совет Фонда Михаила Прохорова поддержал проект Тамбовского областного краеведческого музея «Тамбовский Конволют» (руководитель – Сидорова И. М.), реализация которого началась с декабря 2015 года.

8 – 12 сентября директор Тамбовского областного краеведческого музея – Чиликин А.И. принял участие в Международном музейном форуме в Казани с докладом «Тамбовская Вандея: Крестьянское восстание на Тамбовщине (1920-1922) в экспозиции музея».

26 мая прошли VI областные музееоведческие чтения «Жди меня, и я вернусь...», посвящённые 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В рамках повышения квалификации работников государственных, муниципальных и ведомственных музеев Тамбовской области, сотрудники ТОКМ провели семинар - «Фронтовая слава и трудовая доблесть в экспозиционной и военно-исторической работе музея», посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и 20-летию закона РФ «О днях воинской славы и памятных датах России» и музейный мастер-класс «Детский университет в музее (опыт реализации инновационного проекта)».

Совместно с сотрудниками ЗАГСа и областного Центра планирования семьи прошли заседания круглого стола «Семья основа государства».

С февраля по декабрь проходили занятия в рамках программы Детского университета «Край, в котором ты живешь», для учащихся начальных классов гимназии № 7, 12, лицеев № 6 и № 29 и СОШ № 9, 22 и 36 г.Тамбова и их родителей.

Участники клуба исторической реконструкции «Серебряная ладья», радовали жителей Тамбова и области интерактивными театрализованными мероприятиями, костюмированными военно-историческими выступлениями, военно-спортивными состязаниями, военно-патриотическим мероприятием «Ратные подвиги», и мастер-классами по фехтованию.

Сотрудники музея и его филиалов проводили мероприятия военно-патриотической, духовно-нравственной и эстетической направленности.

16 мая - Тамбовский областной краеведческий музей и его филиалы приняли участие в Международной акции «НОЧЬ МУЗЕЕВ». Музеи не просто открыли двери ночью к стационарной экспозиции, но и подготовили для посетителей специальные программы, основная цель которых показать современные возможности музейного пространства и новые коммуникативные возможности современного музея.

3 ноября Тамбовский областной краеведческий музей стал активным участником культурно-образовательного мероприятия «Ночь искусств» в рамках празднования Дня народного единства. Музейный праздник открылся концертом ведущих творческих коллективов и солистов «Тамбовконцерт», а также презентацией выставки творческих работ педагогов Центра дополнительного образования детей г. Тамбова. В экспозиционных залах прошли увлекательные экскурсии, интерактивные занятия «Тайна забытых вещей», молодежный лекторий «Дивен Бог во святых своих...», мультимедийная лекция: «Не имамы иныя помоши... Небесная Заступница Русской Земли» и многое др. Все желающие смогли принять участие в мастер-классах от ведущих мастеров декоративно-прикладного искусства и попробовать себя в роли научных сотрудников, сделав атрибуцию музейных предметов, под руководством музейных специалистов, а «Сумасшедшие Ученые» из компании «Сумасшедшая Наука-Тамбов» представили новую программу, специально разработанную для культурно-образовательной акции. В музейном празднике «Ночь искусств» приняли участия более 3000 человек, для которых было проведено 146 мероприятий.

В Мультимедийном кинотеатре ТОКМ прошли мероприятия всероссийского, регионального и общегородского уровня:

- Серия новогодних концертов и мероприятий при участии воскресных школ;
- Международный благотворительный кинофестиваль «Свет Лучезарного ангела»;
- V ежегодный Кинофестиваль Японских фильмов «Момидзи»;
- Всероссийский фестиваль авторских короткометражных фильмов «АРТкино» и др.

Сотрудники отдела ИОЦ «Русский музей: виртуальный филиал» осуществляют техническое обслуживание мероприятий, проводимых в ИОЦ «Русский музей: виртуальный филиал» и мультимедийном кинотеатре ТОГБУК «ТОКМ», проводят Он-лайн лекции, тесно сотрудничают с дошкольными образовательными учреждениями, проводя мероприятия, лекции, виртуальные экскурсии в музее и на выезде.

Работа Рахманиновского центра была направлена на подготовку и проведение мероприятий, посвященных 70-летию Победы, проведение музыкально-литературных и краеведческих праздников (Уметский, Петровский и Мичуринские районы). Сотрудники Рахманиновского центра подготовили к изданию сборник статей «Отчизне были до конца верны», посвященный творческим работникам Тамбовской области, участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., приняли участие в проведении XXXIV Международного музыкального фестиваля им. С.В. Рахманинова.

Тамбовский областной краеведческий музей, является методическим центром для муниципальных, ведомственных и школьных музеев Тамбова и области. В течение 2015 года им была оказана методическая и практическая помощь в создании стационарных и временных экспозиций (Музей истории завода «Электроприбор», Музей 2-й Гвардейской армии гимназии № 12 г. Тамбова, Музей военно-исторической славы и партизан-тамбовцев МБОУ СОШ № 9 и др.).

Сотрудники Музейно-выставочный центр Тамбовской области, филиал ТОГБУК «ТОКМ» под руководством Николаева И.А. подготовили и презентовали следующие выставки:

- «Оружие Великой Отечественной войны»;
- выставка военно-исторической и мемуарной литературы;
- «Портретная галерея. Полководцы Победы» (Жердевский и Староюрьевский районы) и др.

2 апреля. В Музейно-выставочном центре Тамбовской области прошел семинар-совещание ветеранского актива поколения «Дети войны» по обсуждению актуальных проблем совершенствования военно-исторической и героико-патриотической работы в регионе на завершающем этапе подготовки и проведения празднования 70-летия Победы.

4 июня, состоялась встреча в формате чаепития полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе А.Д. Беглова с ветеранами Тамбовской области, руководителями поисковых и волонтерских отрядов, получателями грантов.

Музейно-выставочный центр Тамбовской области стал площадкой для презентации книги «Детская книга войны. Дневники 1941-1945», выпущенной еженедельником «Аргументы и факты» к 70-летию Победы.

Сотрудники Музейно-выставочного центра приняли участие в подготовке и проведении военно-исторических праздников в Рассказовском, Токаревском и Инжавинском районах Тамбовской области по открытию Мемориальных комплексов в честь героев-тамбовцев, павших в боях за Родину. Подготовили и провели выездных мероприятий с экспонированием предметов и реликвий музейной коллекции МВЦ и ежемесячные программы на областном радио «Помни войну», посвященные людям, датам, событиям 70-летней давности в годы Великой Отечественной войны.

Сотрудники Музея истории медицины Тамбовской области, филиал ТОГБУК «ТОКМ», проводили обзорные и тематические экскурсии, лекции и беседы на основе стационарной экспозиции, а также мероприятия с использованием аудио и видео техники, приуроченные к 70-летию Победы («Тамбовская госпитальная медицина Великой Отечественной войны и представители старшего медперсонала»), Всемирному дню космонавтики, Всероссийскому дню семьи, любви и верности, памятным датам и др.

Работа сотрудников Музея истории медицины Тамбовской области, направлена на популяризацию его фондовых коллекций и привлечение посетителей.

Сотрудники Дома-музея Г.В. Чичерина, филиал ТОГБУК «ТОКМ» продолжили проведение театрализованных мероприятий, экскурсий, лекций с демонстрацией аудио и видеоматериалов, детских музыкальных гостиных, детских музейных праздников - активными участниками которых были учащиеся школ города Тамбова и области.

18 февраля, в Доме-музее Г.В. Чичерина состоялся Литературно-музыкальный вечер, посвящённый Году литературы в Российской Федерации. В исполнении студентов II и III курсов отделения «театральное творчество» ТГМПИ им. С.В. Рахманинова прозвучали литературные произведения отечественных и зарубежных писателей.

23 июля в Доме-музее Г. В. Чичерина состоялся концерт классической музыки в исполнении солиста Курской филармонии, выпускника Тамбовского музыкального училища и Московской государственной консерватории – Павла Кушнира.

В Музее-усадьбе В.И.Вернадского, филиал ТОГБУК «ТОКМ» проходили мероприятия на базе стационарной экспозиции: «Наследие В.И.Вернадского», «В.И.Вернадский. Студенческие годы».

Традиционно, сотрудники музея-усадьбы приняли активное участие в организации и проведении массовых мероприятий: «День села», «День семьи, любви и верности» и литературно-краеведческого праздника, посвящённого русскому и советскому учёному В.И. Вернадскому. К 10-летнему юбилею со дня открытия Научного культурно-просветительского ноосферного центра имени В.И. Вернадского (НКПНЦ) приурочено мероприятие «Умельцы родного края».

Несмотря на реконструкцию здания Моршанского историко-художественного музея, филиал ТОГБУК «ТОКМ», научные сотрудники ведут активную работу с образовательными и культурными учреждениями Моршанска и Моршанского района, проводя выездные мероприятия патриотической и эстетической направленности, посвященные государственным праздникам, дням воинской славы и памятным датам военной истории отечества, в соответствии с годовым планом:

- «Несущие в жизнь праздник», мероприятие посвященное Дню работника культуры:

- «Православные храмы Моршанского края» - виртуальная экскурсия, по программе «Православная культура»;

- «Моршанск - исторический город России», краеведческая викторина;

- «Наш край в годы Великой Отечественной войны», урок мужества и др.

Фондовая работа музея и его филиалов направлена на подбор и выдачу, как отдельных предметов, так и коллекций для экспонирования. Проводится систематизация фондовых коллекций и составление топографических описей. Коллекция документального фонда обрабатываются по системе ГАФ. Ведется комплектование фондов по современной истории Тамбовской области.

На 1 января 2016 года основной фонд Тамбовского областного краеведческого музея и его филиалов составил 118174 предмета.

В течение года на базе ТОКМ и его филиалов работали клубы и объединения по интересам - Клуб исторической реконструкции «Серебряная ладья», Клуб коллекционеров, Киноклуб «Контакт», Клуб декоративно-прикладного творчества «Тамбовские узоры», Общество юных историков и краеведов, Военно-технический клуб знатоков боевой техники и оружия Великой Отечественной войны, Военно-мемориальный клуб «Набат Памяти», Клуб знатоков истории государственных наград и воинских знаков отличия «Фалеристика», Историко-краеведческий клуб «Тамбовские космические орбиты», Тамбовский региональный Клуба поэзии и другие.

Сотрудники музея и его филиалов принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах и конкурсах. Посещали Он-лайн лекции и проходили курсы повышения квалификации и переподготовки в Санкт-Петербурге и Тамбове. Семь сотрудников прошли обучение по дополнительной профессиональной программе ТГУ им. Г.В.Державина «Проблемы современного научного знания». Семь сотрудников прошли курсы повышения квалификации по экскурсионной деятельности и туризму по программе «Общенациональной системы подготовки и повышения квалификации специалистов индустрии туризма». Четыре сотрудника ТОКМ стали победителями областного конкурса «На получение единовременных стимулирующих выплат лучшими работниками областных государственных и муниципальных учреждений культуры, работниками областных государственных архивов, педагогическими работниками областных государственных и муниципальных образовательных организаций, реализующих дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств» в номинации «Работники музеев».